

湖南省教育厅

湘教复字〔2023〕313号

对省政协十三届一次会议 第0022号提案的答复

汤建尧委员：

您提出的《关于促进我省产业园区与职业院校深度产教融合的建议》收悉，经商省发展改革委、省工信厅，现答复如下：

一、关于建立合作机制

关于“建议将产教融合职责写入各产业园区管委会职责，进入绩效考核指标”。按照国家要求，产业园区要坚持发展实体经济为主的功能定位，逐步剥离社会事务管理职能，交由属地政府承担，不得超越委托权限行使行政管理职能。鉴此，省发展改革委将指导推动产业园区管委会充分发挥协调功能，为园区企业与职业院校合作搭建桥梁和平台。但不宜将产教融合职责写入各产业园区管委会职责，因省政府已建立了统一规范的园区评价指标体系，不宜随意改动。

关于“推动产业园区企业深度参与人才培养全过程，全面推进现代学徒制和企业新型学徒制”。目前，我省正全面推进中国

特色学徒制，已制定《全面推行中国特色学徒制工作指南》，发布中国特色学徒制试点案例 139 个，组织 10 所院校顺利通过国家第三批现代学徒制试点项目验收。全省开展中国特色学徒制培养的高职院校达 67 所，涉及专业 418 个、订单班达 3264 个、学生达 10.28 万人。下一步，我厅将继续深入推进中国特色学徒制，及时将新技术、新工艺、新规范纳入教学标准和教学内容，组织开展试点项目验收。今年启动实施“现场工程师专项培养计划”，培养更多适应新技术、新业态、新模式的技术技能人才。

二、关于建立产教融合平台

近年来，我省高度重视校企深度合作方式，支持鼓励特色鲜明、与产业紧密联系的高校建设若干与地方政府、行业企业等多主体共建共管共享的现代产业学院，推动产教融合平台建设。一是做好顶层设计，创新产教融合制度。省教育厅联合省发改委、省财政厅、省人社厅、省住建厅印发《关于实施职业教育“楚怡”行动的通知》（湘教发〔2022〕7号），部署开展“楚怡”产教融合实训基地建设、“楚怡”示范性职业教育集团（联盟）建设，全省遴选“楚怡”产教融合实训基地建设单位 80 个、“楚怡”职教集团（联盟）建设单位 30 个，为职业院校和园区企业共建共享职教资源。发布《关于进一步规范管理职业学校校企合作的通知》《湖南省行业职业教育教学指导委员会工作规程》，着力提升职业院校为园区企业开展人才培养、技能培训的服务能力。二是培育产教融合型企业，支持校企共建产业学院。2020 年以来，省人社

厅联合省发展改革委、省教育厅每年开展省级产教融合型企业建设培育工作，累计发布企业 455 家，数量居全国前列，每家企业与至少一所中高职或本科院校开展了校企合作、技能实训等产教融合平台建设。对接我省传统产业和特色产业，支持职业院校联合龙头企业，重点建设了湘绣、湘瓷、湘菜、湘茶、湘旅等 156 个特色产业学院，校企共建校内实践教学基地 2392 个、校外实践教学基地 8131 个。三是对接园区板块，完善院校集群布局。推动长沙、株洲、常德等 6 个城市在园区配套建设职教城，怀化、常德、宁乡、醴陵等市县结合区域实际，将所属职业院校搬入产业园区，推动职业院校在产业园区兴建实训基地。据统计，全省在省级以上园区布局职业院校 212 所，有在校生 82.9 万人，占全省学生规模的 56.73%，园区内学校与企业融合日趋紧密。

下一步，我们将紧密围绕服务国家重要先进制造业高地建设大局，深入推进产教融合。目前正在商教育部共建现代职业教育体系建设改革新模式，拟制了《教育部 湖南省人民政府关于深化职业教育产教融合 服务国家重要先进制造业高地建设的实施方案》，广泛征求了学校、企业、市州教育局的意见，经省政府同意，已报教育部。下半年将启动建设试点，进一步提升职业院校关键办学能力，打造一批区域产教联合体、行业产教融合共同体、园区产教融合实践中心和市级职业教育培训中心。6 月下旬，省发改委、省教育厅、省财政厅、省国资委等单位将组成联合调研组，赴山东、浙江两省学习借鉴职业院校股份制、混合所有制改革的

经验做法，进一步完善我省产教融合、校企合作的办学机制。

三、关于动态调整专业

近年来，我省职业教育紧密对接区域产业发展需求，及时进行专业结构调整，为我省经济社会发展培养了数量充足、层次合理、技艺精湛的技术技能人才。一方面推进动态调整专业结构。近三年，对接区域产业发展，全省职业院校新增专业点 973 个，撤销专业点 628 个，共设置专业点 4635 个，其中高职 1869 个、中职 2766 个。目前职业院校共设置专业 691 个，其中高职 443 个、中职 248 个，面向三次产业的专业数占比为 6.8：31.1：62.1，与我省三次产业结构比基本适应。依托与园区产业联系紧密的优势专业，全省高校深入参与技术攻关，助力企业创新发展，近 5 年，全省高校共获得专利授权 1.3 万多件，与企业签订技术合同 9400 多项，合作开发新技术 8700 多项，研发新工艺 1.4 万项，帮助企业新增产值近千亿元。另一方面打造特色专业体系。2014 年以来，我省在全国率先启动实施示范特色专业群建设计划，省财政累计投入 20 亿元以上，带动各级财政投入 30 多亿元，引导每所高职重点建设 2-3 个特色专业群，每所中职重点建设 2-3 个特色专业。在此基础上，全省 150 个高职高水平专业群、200 个中职优质专业（群）已完成立项前公示，深度对接湖南“三高四新”战略关键领域和新兴优势产业。2022 年启动建设楚怡高水平专业群，遴选湖南省楚怡高水平高职专业群计划建设单位 30 所，湖南省楚怡优质中职专业计划建设单位 52 所。今年探索推进“楚怡工匠计划”，

在 16 所专科院校探索本科专业招生培养。

下一步，我厅将积极继续支持引导我省职业院校动态调整专业结构，根据“一核两副三带四区”区域经济格局，优化学校专业结构布局。优先设置一批服务新兴产业、新业态发展的前沿新兴专业，重点发展一批支撑先进制造业等重点领域和重大民生需求的专业。鼓励职业院校加强与行业龙头企业的沟通协作，深入市场调研，掌握产业发展前沿动态，提前谋划专业布局，适时调整专业结构。

感谢您对职业教育工作的关心和支持。

湖南省教育厅

2023 年 6 月 8 日

联系单位：省教育厅职成处操亚洲 联系电话：0731 - 84715482

联系地址：长沙市东二环二段 238 号 邮政编码：410016

抄送：省政府办公厅（2），省政协提案委（2）。